共建和谐美丽城市共创幸福美好生活

编者按

前不久举行的区委、区政府季度工作会议指出,杨浦抓一季度开局起步,必须紧盯"快"这个字,谋定快动、大干快上,以各项工作的快节奏,跑出杨浦经济社会发展的"加速度",奋力争取"开门红"。

百年大学,是杨浦引以为傲的标签。问渠那得清如许?为有源头活水来。2025年,杨浦以教育科技人才体制机制一体改革为契机,谋划建设"杨'数'浦新质秀带创新区",在杨浦全域构建与新质生产力相适应的创新生态。

政校企合作又出创新成果,人形机器人在杨浦滨江"逛街";"00后"护理员连续四年在杨浦过春节;他每天穿梭在大街小巷,与时间赛跑,"希望能多挣点钱,过上好日子";冬训的球场上,一支新组建的青少年女足队伍正与男队开展对抗赛。场边,她专注地观察着,时而大声喊着战术要点……每一个个体在各自领域的辛勤付出,推动着杨浦人民城市新实践的车轮不断向前。本期2、3版带读者领略杨浦创新发展的"快节奏"与"加速度"。

人才"强磁场",孕育科创"快节奏"



在杨浦滨江,"逛"出双 足机器人产业化应用探索的 关键一步

日前,上海卓益得机器人有限公司的2台新款人形机器人"小贝"在杨浦滨江与市民见面,在双足机器人产业化应用领域迈出关键步伐。

成立于2021年的上海卓益得机器人有限公司在机器人双足动态行走和跨模态学习方面拥有超过20年积淀。其研发的机器人产品为科研教育、公共服务、健康养老等场景提供智能机器人解决方案。公司技术总监牟海明博士介绍,本次展示的1.6米机型在世界同尺寸机器人中具有两大突出优势:整机重量控制在30公斤以内,行走续航突破5小时。其运动控制系统可适应楼梯、崎岖路面、野外坡道等复杂地形,行走速度达1.5米/秒,具备完成简单家务、文件传递等日常任务的能力。

"我们致力于打造机器人领域的'安卓系统'。"牟海明表示,当前产品主要服务于科研机构和企业的二次开发,比如迎宾、表演、巡检等场景。同时,企业正构建"平台+应用"生态体系,通过开放平台吸引开发者共创。

政产学研协同创新的"杨浦模式",为硬科技产业化提供了从实验室到应用场景的全链条支撑。据悉,该企业在成长过程中获得了杨浦区在政策、资源、应用场景等方方面面的支持。作为杨浦区政校企合作重点项目,此次发布将加速人形机器人技术的场景化应用探索。

蛇年春晚,一群扭秧歌的机器人 狠狠抓住了观众的眼球,也让公众对 于人形机器人的关注度再攀新高。未 来,企业将依托区科经委与上海理工 大学、上海理工大学科技园共建的人 形机器人创新中心,加速成果转化,寻 找和拓展更多的场景应用,继续推动 人形机器人走向民生服务一线。

当科学家的"眼睛"邂逅 AI

在探索生命奥秘的征途中,荧光 显微成像技术一直是科学家们不可或 缺的"眼睛"。然而,传统荧光成像系统需配备多套滤波组件以满足多波段成像需求,操作繁琐且耗时。针对这一问题,上海理工大学院士庄松林、教授张大伟领衔的团队与上海交通大学附属仁济医院浦南分院、美国杜克大学展开医工交叉合作,在生物检测技术领域取得重大突破,提供了颠覆性的解决方案。

日前,创新成果"AI 荧光成像——无滤波荧光显微成像技术"在《科学》(Science)子刊《科学进展》(Science Advances)上发表。这一革命性的技术突破,不仅简化了成像系统,降低了成本,还大大提高了成像速度和精度,为生物检测技术的升级开辟了新路径。

该技术的核心在于"数字虚拟滤波器"的开发。团队利用AI技术,使荧光显微成像系统能够自动选择荧光通道,准确预测荧光信号,从而实现对生物样本的高效、精确检测和分析。

论文第一作者、上海理工大学教授戴博打了个比方:"显微镜里的细胞就好比天际各种颜色的星光,我们要用不同镜片来识别不同的颜色,那么想把这些光点都识别出来,就要不停换镜片,耗时耗力。我们研究团队使用AI技术颠覆了这一概念,也就是说无论天上有多少颜色光点,我们用一个普通的望远镜就可以全部清晰、快速地识别出来。"

目前,团队已针对多色荧光量子点纳米颗粒、多种荧光染料共染的细胞、组织切片、动态细胞进行了荧光成像实验,还利用该系统进行了成纤维细胞活化蛋白表达分析、人食管组织/人肝组织切片检测等一系列生物研究、临床检测实验。实验数据表明,无滤波荧光显微成像技术性能优秀。例如,在对肿瘤切片进行病理检测时,传统方法至少需要20分钟,而该技术仅需4分钟,效率提高了5倍。这意味着医生能更快速、更准确地做出诊断。

"该技术存在巨大的研究价值和应用潜力,有待进一步移植到各类相关仪器中,有望颠覆式推动现有生化检测仪器的智能化升级换代。"张大

:。 据悉,上海理工大学团队将继续



深化与国内外科研机构和医疗机构的合作,推动无滤波荧光显微成像技术的临床转化和应用推广,以期在医学、刑侦等领域发挥更大作用。

企业"出题",高校"答题"

企业技术专家、人力资源专家、大学教授、学生辅导员聚集在一起,企业"出题",高校"答题",不仅把学生培养从高校的教室、实验室,拓展到企业的生产线,还将课程设置、学科专业发展从人才培养大纲,延伸至智能制造行业企业用人需求、科研需求……

日前,上海理工大学第二届大制造行业高质量雇主论坛暨校企合作人才发展战略峰会举行,主题为"新需求、新智造,新未来"。60余家智能制造企业、110位企业技术专家和人力资源专家参加,共同探索高层次卓越工程人才培养新路径。

"这次论坛峰会具有很大的意义,为大制造行业和学校师生之间搭建了一个非常好的交流平台,将行业企业需求和人才培养目标紧密地结合在一起。"上理工校友、上海振华重工(集团)设计研究总院党委书记吴富生说。

进一步深化产教融合、科教融汇,探索校企合作新路径,为行业发展与人才培养搭建经验分享、知识学习、创新交流和资源互通的平台,才能更好实现行业与高校人才需求的精准匹配,加速科技成果的转化。

当天,上海智能制造行业高校就业联盟正式成立,旨在整合资源促进教育链、人才链和产业链、创新链的衔接,同时推动上海高校毕业生高质量充分就业。该联盟由上海理工大学牵头发起,联盟成员包括:上海交通大学、同济大学、华东理工大学、东华大学、上海大学、上海第二工业大学、上海工程技术大学、上海应用技术大学。

聚焦"双碳"共育人才, 微专业从校内"跨"到校外

当下,高校越来越重视培养跨 学科交叉融合、实践性更强的复合 型人才,为发展新质生产力注入"源 头活水"。 去年上半年,上海理工大学启动微专业建设项目,首批推出7个校内微专业,包括语言智能、应用统计与数据科学、光电融合集成电路等与前沿科技领域相关的专业学科。校内微专业有近200人修读,受益学生覆盖所有学院。

去年下半年,微专业"走"到了校外。上海理工大学首个跨校微专业"可持续发展与碳中和"开班后,首期吸引了来自上海东北片7所高校的优秀本科生参与。上海市"碳中和制冷空调技术产业学院产教融合实践基地"同时成立。

据悉,"可持续发展与碳中和"跨 校微专业由上海理工大学与上海市能 效中心牵头,依托上海市东北片高校 合作办学教学协作组,与国内"碳中和"领域一流企业联合开展教学,共设置9门课程,既有理论学习,也有实践课程。完成学习、通过考核后,学生可获得上海理工大学微专业学习证明和上海市能效中心颁发的相关证书。

近年来,上海市能效中心长期致力于绿色低碳政策标准研究和推进,经常与高校开展交流合作,通过合作筛选高校在绿色低碳领域的最新研究成果,并搭建平台支持高校的研究成果实现产业化,通过合作给予学生参与绿色低碳领域实践的机会。上海市能效中心副主任秦宏波表示,希望借由微专业建设的对结系等方面开展更多深入合作,弥补本市绿色低碳产业发展对复合型人才需求的缺口。

上海理工大学副校长张华介绍,该校将积极构建以需求为导向、内容丰富且设置灵活的微专业课程体系;探索学科交叉培养复合型人才的新范式,有效促进跨学科知识的融合与创新;培育未来学科专业的"试验田",借助微专业建设积累经验,为后续传统专业改造升级和新专业建设奠定基础。

下一步,上理工将通过系统规划、严格管理,注重微专业与其他主修专业的衔接和融合,强化微专业课程的实用性和前沿性,与未来学科和产业需求的对接,深度融入学校整体人才培养体系,培养未来产业的领军型人才、复合型人才、即战型人才。■记者 毛信慧

相关链接

2025年,杨浦构建高效衔接的创新链条——着力搭平台、聚资源,不断完善产业和研发供需两端链接机制,畅通"创新策源-概念验证-成果转化-孵化培育"路径。发布实施杨浦区教育科技人才一体发展方案,积极落实新一轮区校合作机制,深入对接

高校二级院系、科研团队、院士专家, 广泛链接技术经理人、创投机构、龙头 企业等资源,建立优质项目收集、筛选 和引育机制,让更多有颠覆性、引领性 的原创成果就近转化为产品、孵化为 企业、蝶变为产业。

本版部分图片由相关单位提供

